

服务地方发展,深度参与自贸港建设,从注册资本金5亿元发展到资产规模超2100亿元—— 海南控股:二十载初心不改 自贸港勇立潮头

历史长河奔腾不息,时间洪流滚滚向前。

在“十四五”规划收官之年,海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年,海南省发展控股有限公司迎来了20岁的生日。

2005年2月2日,海南省发展控股有限公司在海口正式揭牌成立。作为省委省政府为实施“大企业进入、大项目带动”战略而成立的国有控股公司,海南控股伴随海南成长,开启了长歌奋进的发展历程。

20年来,在省委省政府的坚强领导下,在社会各界的大力支持下,海南控股艰苦奋斗、逐梦前行,从注册资本金5亿元起步,发展成为资产规模超2100亿元、干部职工超3万人的大型集团公司,成为业务遍布国内外、多业态市场化的省属国企“排头兵”,在海南自贸港建设中发挥着重要战略支撑作用。

二十载岁月峥嵘,二十载筚路蓝缕。风华正茂的海南控股,正以高质量发展为主题、以市场化转型为主线、以清廉海控创建为保障,向着国内一流国有资本投资运营公司努力奋斗!

俯瞰海口美兰国际机场T2航站楼。
刘洋 摄



因建设海南而“生” 重大项目遍布琼州大地

风雨兼程,沧海桑田。

从公司成立的第一天起,“服务海南”的基因就在海南控股的血脉中奔涌。20年来,海南控股参与投资建设的重大基础设施项目,遍布琼州大地。

世界上首条环岛高铁海南环岛高铁、全省所有新建和扩建的民用机场、大量民生领域公共基础设施、几乎全部的水利枢纽工程——这些重大项目的背后都有海南控股参与投资建设的身影。

特别是近年来,随着海南自贸港建设加快推进,海南控股坚定扛起“主力军”的责任担当,投资建设了多个事关海南自贸港发展大计的重大项目,完成投资额连续多年位居省属国企第一。

——聚焦海南自贸港封关运作“一号工程”,旗下机场5个封关运作项目,已全部完成基础设施建设和硬件设备安装,压力测试等各项工作加快推进,全力响应省委省政府封关运作“总攻”。

——自贸港机场群建设蹄疾步稳,凤凰机场三期改扩建项目、博鳌机场三期扩建项目迎来建设高潮,两座新航站楼主体结构按期封顶、雏形初现,助力自贸港民航扩容升级。按照全省统一部署,扎实推进美兰机场三期、三亚新机场、儋州机场、东方机场等前期工作,助力全省构建“一主一次,两支一货运”的自贸港机场群。

——海口核心地带国兴大道CBD建设日新月异,海南中心、豪庭铭苑等项目拔节而起,推动现代服务业提档升级。其中,“海南第一高楼”海南中心项目建设高度近300米,正努力朝着2025年底主体结构封顶、2026年底具备竣工验收条件的节点迈进,奋力打造自贸港国内国际双循环交汇点重要窗口。

——积极参与海口江东新区开发建设,累计斥资约31亿元摘得江东新区约495亩土地,海控·江东广场、江东新区F07、江东文化组团等项目加快建设,助力海南自贸港打造国际化现代服务产业集聚区。

按照省委省政府工作部署,海南控股在全省率先开工建设,开业运营环岛旅游公路莺歌浪漫驿站,成为海南文旅融合打卡胜地。海南大健康领域“先行先试”标志性项目华西乐城医院落成开院,为自贸港再添一座创新临床研究型医院。省委党校新校区等89个全省重大医教领域代建管、重点水利项目竣工投用,努力成为全省民生事业高质量发展贡献海控力量。

浪涛奔涌,海阔天空。

20年间,在服务海南发展的同时,海南控股也实现了自身的不断发展壮大。特别是在自贸港建设的大背景下,海南控股发展实现了历史性重大飞跃。公司营收连年跨越100亿元、300亿元、500亿元大关,2024年实现营收531.6亿元,有望进军中国企业500强,比“十四五”规划提出的时间节点提前一年;近三年累计贡献税收73亿元,位居省属国企前列,在自贸港建设中发挥了重要支撑作用。

2021年12月,随着机场板块整体并入海南控股,公司资产结构、业务类型等发生重大变化。海南控股党委认真研究,进一步理清工作思路,确立“海南省重大战略投资平台、海南省重大基础设施建设运营商、自贸港新兴产业生力军”三大发展定位,明确机场投资建设运营、区域综合开发、商贸服务三大核心产业群,投资与资本运作、清洁能源

碧海映空,春潮拍岸。

海南因改革开放而生,因改革开放而兴。海南控股的发展壮大同样离不开“改革开放”。向改革要动力,向开放要活力,向市场要竞争力,这是海南控股进入发展壮大期始终坚持的发展逻辑。近三年,通过一系列务实管用的改革举措,海南控股“3+2”主导产业营收同比增长52%,经营性资产占比2021年提升近10个百分点。

创新开展划小核算单元试点改革,旗下10家试点单位划小核算单元80余个,让每个单元成为经营主体、利润中心,充分调动员工干事创业活力,实现创收近亿元的改革成效。

大力推进集团化管控模式改革,对不同类型子公司分级分类授权,让做得好的市场化子公司

火车跑得快,全靠车头带。

海南控股坚持以党建为引领,认真学习贯彻党中央、省委各项决策部署要求,深入推进全面从严治党,为公司攻坚克难、稳中求进提供“红色引擎”,确保公司在自贸港建设激流勇进的浪潮中把稳舵、向前进。

深化基层党组织标准化规范化建设。严格落实党建工作责任制,将党的领导、党的建设融入公司治理各环节,做到规定动作一个不落、严格规范,自选动作有特色、求实效。深入开展机场板块党员档案规范化建设攻关行动,系统解决海南机场一批党员档案缺失认定问题。目前,海南控股党组织183个、党员3599名,遍及全国13个省、市、自治区,公司党建考核连年获“优秀等级”。

推动党建与业务深度融合。坚持以高质量党建引领赋能业务高质量发展,创新开展“六业共建、三

因自贸港建设而“兴” “3+2”主导产业持续做强做优做大

两大赋能平台的“3+2”主导产业,公司步入健康快速发展的上升期。

机场服务保障能级不断提升。三年来,旗下11家机场旅客吞吐量屡创新高。2024年,岛内海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三大国际机场航班起降32.3万架次、旅客吞吐量4931万人次、货邮吞吐量31.3万吨,创通航以来历史新高。

境外航线开拓成效斐然,岛内三大机场累计恢复和开通境外客货运航线77条,其中第五航权航线7条,自贸港航权开放政策持续落地见效;航线网络覆盖英国、韩国、日本、美国等18个国家和地区的34座城市,面向“两洋”的航空区域门户枢纽加快推进。

区域综合开发加速转型。海南控股在传统代建管业务的基础上,实施商业地产、园区开发等多元化开发新模式,正在向城市综合运营转型升级。海口核心地带国兴大道CBD、江东新区CBD等开发建设项目加快推进;海南自贸港绿色低碳国际合作示范项目、航空特货“超级运营人”、航空科技研发基地等项目落地实施,建设的海南自贸港一站式飞机维修基地累计完成超1500架飞机维修业务,加快打造自贸港政策应用和发展新质生产力的示范园区。

因改革开放而“新” 实招硬招激活公司发展一池春水

放开手脚、大胆经营,激发生产经营活力;对新并购子公司特殊授权事项“一企一策”全力赋能,在全面植入国企管理规范的的基础上,最大限度保留原有灵活的市场化体制机制。

持续深化劳动人事分配三项制度改革,健全市场化的选人用人和薪酬分配机制,积极推行竞争上岗、末等调整和不胜任退出等机制,实现干部“能上能下”、人员“能进能出”、薪酬“能高能低”,充分激发干部职工工作积极性、主动性、创造性。

对外合作更是精彩纷呈。历时一年多磋商,海南控股与新加坡凯德投资合作的海南自贸港绿色低碳国际合作示范项目(启动区)正式开工建设,将打造新质生产力国际

因党建举旗定向而“强” 始终保持正确前进方向

级联创”党建品牌创建、“扛红旗·当先锋”党建融合等活动,累计创建党建品牌近80个,其中2024年“海控心·先锋行”等17个党建案例入选全国级、省级优秀党建品牌,5个党组织入选海南省国资系统思政示范点。

加强干部队伍建设。坚持“能者上、优者奖、庸者下、劣者汰”原则,突出实干实绩实效,进一步完善市场化的选人用人和薪酬分配制度,为想干事、能干事、干成事的干部职工搭建平台、给足待遇、提供成长空间,干部活力不断彰显。

扎实开展清廉海控创建。2022年11月,在全省率先启动清廉国企创建工作,先后完成公司纪检监察机构改革、巡察工作部组建等工作;搭建集采战采平台,最大限度压缩权力寻租空间;推出工程建设等7大重点领域风险防控图、监督直通车小程序等一批标志性创新成果,得到省纪委监委多次批示肯定并在全省推广。

产力的示范园区。

商贸服务持续壮大。紧跟海南自贸港发展趋势,大力发展能源化工、金属矿产、工程物资等贸易业务,三年来营收规模实现超百倍的增长,助力海南自贸港做大经济流量。面积超4万平方米的海控全球精品免税城,成为海南离岛免税重要经营主体;旗下日月广场、环岛旅游公路莺歌浪漫驿站、瑶城美丽乡村、海口希尔顿酒店等大型商业、民宿、酒店业态蓬勃发展,助力海南自贸港打造国际旅游消费中心。

投资与资本运作赋能产业高质量发展。作为海南首家AAA主体信用等级国有企业,旗下公众公司累计达到5家,总市值超700亿元;在管基金产品18支,管理规模超70亿元。2024年,成功并购华特集团、华铁应急、神舟能源等三家国内行业头部企业,推动公司主导产业延链补链强链,三家新并购企业年度为公司增加营收80亿元、利润4.54亿元,为海南贡献投资8.5亿元。

清洁能源向“绿”图强成绩喜人。光伏、水电等清洁能源总装机容量达到850MW,其中莺歌海纳潮湖430MW光伏项目成功并网发电,成为海南最大的集中式光伏基地。

合作先导区和“近零碳”港产城融合示范区,为海内外企业共享海南自贸港发展机遇提供有效载体。

旗下海口美兰国际机场与新加坡樟宜机场共同设立的合资公司实质性运营,开启机场商业、服务、货运等非航业务合作新局面。

携手英国洲际酒店集团为海南中心引进国际顶级品牌丽晶酒店,联合德国麦德龙集团在日月广场打造海南首家全球连锁仓储会员制超市。

与日本航空、中国东航以及中航通飞、广新集团等“世界500强”“中国企业500强”签署战略合作协议,积极将优质产业项目引入海南,助力全省打造“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”。

在党建引领推动下,公司安全生产、质量品牌、人才队伍建设三项基础性工作不断夯实。海南控股率先在省属企业中推行EHS(环境、职业健康、安全)管理体系建设,连续10年获评全省应急管理优秀单位。

近三年,海南控股各业务板块新增重要资质认证180余项,获省级以上及行业重要奖项500余个,摘取“SKYTRAX全球五星机场”“中国品牌500强”“鲁班奖”“詹天佑奖”“国家优质工程奖”等多项国际级、国家级权威大奖,让“服务有温度、出品有精度、响应有速度、保障有力度”的海控金字招牌愈发亮眼。

坚持五湖四海广揽人才,2022年以来聘请了一批熟悉市场化运作的职业经理人,引进中高端急需紧缺人才超60名,积极打造人才荟萃企业,为公司持续做强做优做大提供了人才支撑。

因企业文化而“融” 打造执行有力海控“铁军”

海南控股不断构建和完善企业文化体系,从艰苦创业的莺歌海盐场建场历史、牛路岭水电站建场历史等海控体系内鲜活的红色故事中,提炼形成并大力弘扬“艰苦奋斗、追求卓越、服务海南”的海控精神和“忠诚担当、诚信守法、团结创新、廉洁高效”的企业核心价值观,引导全体干部员工争做有心、用心、操心、安心、净心的“五心”海控人,进一步增强全体干部员工凝聚力战斗力。

把员工作为公司最宝贵的财富,作为企业核心竞争力的关键所在,大力倡导“以员工为本”,着力改善办公环境,建起了员工食堂和文体活动中心,深入开展读书会、运动会等各类文体活动,全力保障职工薪酬待遇,让职工充分共享公司高质量发展成果,全体干部员工幸福感获得感归属感进一步增强,精神面貌焕然一新。

特别是在去年抗击超强台风和极端强降雨天气中,海南控股不仅实现了“零伤亡、少损失”目标,还积极响应省委省政府号召,组织广大党员干部职工奔赴海口、文昌、洋浦等受灾严重区域支援灾后重建,充分体现了海南控股作为省属国企的政治担当,获得了省委省政府的表扬和社会各界的赞誉。

一幕幕动人瞬间,一次次挺膺担当,一个个冲锋身影,是海南控股20年来拼搏奋进的生动缩影,是对海控精神和企业核心价值观的生动诠释;伴随着海南控股的发展壮大,干部员工在攻坚克难中得到锻炼、收获成长,生动演绎了“让海控成就员工,让员工成就海控”的双向奔赴。

阔步新征程,潮涌谱新篇。

海南控股党委书记、董事长周军平表示,2025年是“十四五”规划收官之年,也是自贸港封关运作之年,也是海南控股第二次党代会擘画蓝图的开局之年,站在新的历史起点,海南控股全力贯彻省委省政府各项决策部署,务实推动公司第二次党代会各项部署要求落地见效,以高质量为主题、以市场化转型为主线、以清廉海控创建为保障,稳中求进、以进促稳,持续做强做优做大主导产业,抢抓自贸港封关运作机遇,坚决打赢“十四五”规划收官战,以昂扬向上的奋斗姿态跨步迈进中国企业500强,在自贸港建设中发挥更大战略支撑作用。

(本版文字:邵良 郭晓骥 黄丹)

建设中的海南中心项目。海南控股供图